

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Харинина Артема Игоревича
**«НЕПРИКАСАЕМЫЕ» ЭТНОКАСТОВЫЕ СООБЩЕСТВА ИНДИИ:
МОДЕРНИЗАЦИЯ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Специальность 24.00.01. – теория и история культуры

Диссертационная работа Харинина А.И. посвящена исследованию процессов трансформации «неприкасаемых» этнокастовых сообществ Индии в условиях модернизации общества. Автор обнаруживает основательную осведомленность об основных направлениях разработки проблемы в зарубежной и отечественной науке и вычленяет свой ракурс ее видения. Об этом свидетельствует особый взгляд на модернизацию «неприкасаемых» этнокастовых сообществ Индии. Автором проявлен определённый интерес к экзистенциальной проблематике, большое место в работе отводится ценностно-символическим и смысловым аспектам национально-культурной идентичности в условиях динамического развертывания пространственно-временных и ценностно-смысловых градаций социокультурного бытия.

Интересна гипотеза, объясняющая наличие нескольких крупных типов «неприкасаемых» сообществ разными сценариями происхождения маргинальных каст. Так, в частности, представляется важным положение о значении концепции «ритуальной чистоты» для структурирования индийских каст в иерархические системы. Актуальным представляется вывод об адаптации технологии «санскритизации» к современным условиям и западным стандартам жизни. Все это вместе свидетельствует о новизне и самостоятельности исследования.

В теоретической части диссертации она представлена как локальный пример более глобальной проблемы развития отстающих архаичных сообществ, противостоящих современному западному культурному стандарту социального пространства. По этой причине выбранные автором обширные

хронологические рамки исследования, редко встречающиеся в исторических и культурологических работах, выглядят оправданными и необходимыми.

Но, в то же время, именно эта особенность работы привела к ряду нюансов, которые можно рассматривать как упущения. В частности, нужно отметить, что материал представлен несколько неравномерно: ранней истории уделено значительно больше внимания, чем периоду средневековья и колониальной зависимости. Указанное замечание не снижает общей ценности диссертационной работы и не влияет на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Структура диссертационного исследования продумана. Ход изложения материала логичен и последователен, язык диссертации простой, но изложение соответствует научному стилю. Автор диссертации хорошо разбирается в рассматриваемой проблеме и демонстрирует широкую эрудицию. Изучение автореферата Харина А.И. позволяет утверждать, что автор решил поставленную для исследования задачу.

Диссертация соответствует паспорту специальности и требованиям ВАК, и соискатель Харинин Артем Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01. – теория и история культуры.

Кандидат философских наук, старший преподаватель
кафедры философии и культурологии,
ГБОУ ВО «Ставропольский
государственный педагогический институт»

355029, Российская Федерация,
Ставропольский край, г. Ставрополь,
ул. Ленина, 417 «А»
venividivici8@ya.ru

